

# 宠物寄养“一窝难求” 过年“三件套”火爆出圈

这届年轻人有自己的新“年俗”



春节临近，宠物服务、过年“三件套”等以年轻人为主要消费群体的项目大火，甚至出现“一窝难求”“一座难求”的现象。这届年轻人正在用自己的方式解读春节，新“年俗”火热出圈，挤爆市场。

“临近春节，来预订寄养的人也越来越多了，目前只剩下1个笼子了。”广州市天河区体育东路一家宠物店店主沐沐表示，店内共有30个笼子供宠物主人春节期间托管、寄养宠物，早在一个月前，这里就已经被预订出去一大半。

记者了解到，寄养宠物的价格按天数计算，一天的价格区间一般在50元~100元，依据服务质量的不同上下波动。沐沐的宠物店因人员专业性强，宠物生活环境好，将寄养一天的价格定在了75元。“来我们这里，狗狗和猫咪可以吃得好、住得好，价格也会高一些。”她说。

在花都区，宠物店的生意同样火爆。与沐沐不同，阿岑的店

只能寄养猫咪。“我们这里主要是做猫咪相关服务的，也只能寄养猫咪。50元一天，店里能放得下20只猫，现在还有3个空位。”

除了寄养，上门喂养服务也在兴起。记者在美团、大众点评等生活资讯类平台看到，不少商家推出了上门喂养服务，将范围限定在附近1公里至2公里内，超过该范围的则每公里加收10元交通费。店主胖竹介绍，主人需自备粮食、猫砂、饮用水和垃圾袋等物资，供店家上门服务时使用。针对记者提出的财产安全问题，胖竹表示，服务过程会全程录像，还会拍摄宠物的照片，供主人缓解思念之情。“我们现在团购价60元，正常购买的话要一百多，春节期间顾客很多，要提前预订，不然忙不过来。”他说。

除了正规宠物店，在闲鱼等二手交易平台也有用户发布同城上门喂养的相关内容，价格从30元到50元不等，除了常规的喂饭、换水，还能提供遛狗、遛猫服务。“我自己本身喜欢宠物，了解到很多人过年要回老家，宠物带不走，又担心宠物在宠物店住得不习惯，会有上门喂养宠物的需求，就想到在过年期间做一下上门喂养的生意。”闲鱼用户芦芦说，自己不仅能帮忙照顾猫狗、乌龟、兔子等其他宠物也可以兼顾。

有法律人士提示，针对宠物寄养服务，宠物主人和宠物托管方应当签订书面寄养协议，约定寄养期间出现问题的归责情况，避免产生纠纷。

## 过年“三件套”火爆，部分店家需提前一周预约

宠物市场的火爆折射出年轻人对动物的关爱，而过年“三件套”的出圈则反映出他们对自身的关注。美发、美甲、美睫被称为年轻人过年“三件套”，已成为年轻女生过年的新“年俗”。在天河区商圈的一家理发店，从1月中旬开始，做发型甚至需要提前一周预约。美甲、美睫的情况也类似，消费者至少需要提前3天预约，不少店家甚至打出了只接待预约顾客的提示。

“最近我每天九时来店里，

忙到凌晨十二时以后才能下班，一整天都排得满满当当，和顾客约时间都精确到了分钟。”海珠区一家理发店的发型师Lily告诉记者，上周最忙的一天，一共接待了14位客人。“剪发还好，如果要染烫耗时基本都很长，比较复杂的发型从早到晚做一整天的也有，顾客和我们一样辛苦。”她说。

在美甲店工作的茜茜同样刷新了自己的工作纪录。“我最忙的一天是上周末，两天一共接待了

文/羊城晚报记者 徐振天  
实习生 樊雨晴  
图/受访者提供

## 宠物服务需求大，商家、个人纷纷涌入新赛道

顶呱呱  
一线蹲点

## 他们努力让基因治疗走进寻常百姓家

文/羊城晚报记者 徐振天 卢佳圳 实习生 樊雨晴  
图/羊城晚报记者 卢佳圳



派真生物技术员工工作中

作为新兴产业，基因治疗是指将外源正常的基因导入靶细胞，从而纠正或补偿由异常基因引发疾病的治疗方法，该治疗方法能为诸多罕见病患者带来福音，但一直以来费用高昂。成立于2014年的广州派真生物技术有限公司（以下简称“派真生物”），多年来深耕基因治疗领域，专注于基因治疗递送工具腺相关病毒载体（以下简称“AAV”）的研发和生产，力图通过降低基因药物的生产成本，推动基因治疗走进寻常百姓家。

## 直面成本与融资挑战，去年营收逆势增长

基因治疗产业的发展符合《“健康中国2030”规划纲要》的要求与期待。随着技术进步、研究深入以及国家政策的不断完善，未来，基因治疗有望成为一种常规治疗方法，其应用范围将不断扩大，不仅局限于罕见病和遗传性疾病，还将扩展到常见病和肿瘤等领域。

目前市面上的基因治疗药物价格高昂，便宜的80万美元，贵的甚至达到350万美元，这对于普通老百姓来说简直是天文数字。”派真生物联合创始人张超解释，基因治疗药物价格之所以居高不下，是因为其递送工具AAV的生产制造成本高昂。

在他看来，这不仅是派真生物正在面临的挑战，也是整个基因治疗行业的困境。“我

们需要革新生产技术，将产量提上来，药价降下来，让老百姓用得起基因治疗，这是我们的使命。”

2022年3月，派真生物推出了π-Alpha™ 293细胞AAV高产技术平台，产能比同行高出4至10倍，同时也降低了成本，但是要做到让寻常老百姓用得起，仍然道阻且长。

张超表示，客户生物技术公司融资问题是派真生物发展过程中的另一只“拦路虎”。在当前的资本寒冬下，下游生物技术公司融资困难，产业收缩。“作为上游企业，公司其实面临着巨大的经营压力，但我们坚持迎难而上，2023年营收仍实现逆势增长，虽然没有达到预期目标，但已取得很大的进步。”

## 技术创新+出海，绘就基因治疗新蓝图

生物医药是一个长生命周期行业，对于企业来说，资本寒冬既是危也是机。未来，坚持技术创新、坚持出海将是派真生物的发力方向。记者了解到，近年来，派真生物专攻AAV规模化生产技术，分别在广州和美国设立了研发中心，并在李华鹏博士的带领下开发出π-Alpha™ 293细胞AAV高产技术平台、π-Icos™ 高容量和高精度AAV血清型筛选平台等技术平台。

基因治疗载体的生产和质控是生物医药领域难度最大、技术壁垒最高的项目。目前，派真生物开发出了60多套载体质控方法，与中国食品药品检定研究院合作完成了我国第一个AAV国家标准品的制备。此外，派真生物还作为协作标定单位参与了标准品的标定，参与了中国食品药品检

定研究院主导编写的《基因治疗制品质量控制概述》。

技术出海是派真生物高质量发展的又一关键。“派真生物2015年就已经在美国成立了全资子公司并开展业务。经过这些年的耕耘，已经在国际上获得一定的知名度。我们要始终保持在全球范围的业务扩展能力，增强我们在国际上的竞争力。”张超介绍，今年3月，派真生物将完成在美国休斯敦工厂的建设，成为领先在海外建设基因治疗生产基地的中国内资企业。

张超对基因治疗产业的未来充满信心，他说：“基因治疗产业的发展前景非常广阔，未来将有更多的技术创新和突破。我们将深刻认识基因治疗面临的挑战与风险，不断研究、不断创新，保证基因治疗的安全性和有效性。”

## 北京路有餐厅出现“阴阳菜单”？

市监局已立案查处

羊城晚报讯 记者黄颖琳、通讯员穗市监报道：春节将至，广州迎来餐饮消费高峰。2月8日，广州市市场监管局接到投诉举报，越秀区北京路“新榕记”餐厅用“阴阳菜单”忽悠消费者，包房和大堂相同的菜品价格相差3元~10元不等。市场监管部门执法人员迅速行动，对所涉商家展开突击检查。

检查中，执法人员发现，“新榕记”餐厅共设有3份菜单，不同菜单上同一菜品价格相差3元到10元不等，且没有对消费者进行明示和告知，涉嫌构成价格违法。例如，同样是嗜雪雪花牛肉，折纸菜单上价格为98元/例，精美菜单上价格为108元/例。此外，该餐厅还存在个别菜品“低标高结”，涉嫌构成价格欺诈。针对上述情况，执法人员

责令该店立即整改，并移交越秀区市场监管局北京市市场监管所依法立案查处。

另外，针对网友投诉举报反馈的“羊城记忆供销社”零食店存在没有明码实价等问题，执法人员也进行了现场检查。经检查发现，该店有部分工艺品价签张贴于商品内部，需打开才能查看，或存在消费者选购商品时挪动商品位置，导致标价签被遮挡、掉落等情况。针对上述问题，执法人员现场对商家予以提醒，要求其进一步规范明码标价，以避免引发消费纠纷。

春节期间，广州市各级市场监管部门将强化旅游、餐饮住宿、电商平台等民生重点领域价格检查，持续加大对节重要民生商品的质量和价格监管力度，切实维护市场价格秩序。

## 创造多元价值 招商银行广州分行 关爱血液病患儿迎新春

文/戴曼曼  
图/受访者提供



2月1日，一场迎新年、送温暖的新春联欢会在广州市妇女儿童医疗中心（以下简称“广州市妇儿中心”）珠江院区住院部举行。来自招商银行广州分行的员工在结束一天工作后，换上了标志性

更好地与患儿沟通交流，广州市同心公益社会工作服务中心的医务社工对志愿者们进行了简要培训，介绍活动流程及注意事项。

当天的活动设置了猜灯谜、亲子手工、拍照打卡、绘制新年贺卡、套餐圈圈等有趣新颖的摊位游戏。在医院社工和志愿者的陪伴下，患儿们做起了游戏，嬉闹声、谈笑声为住院部增添了新春的喜庆；在另一边的手工摊位上，志愿者和患儿制作手工挥春、利是封，病房内弥漫着浓浓的年味。

在活动尾声，志愿者们来到病房，为患儿派发新春礼物，向他们送上最诚挚的祝福，希望他们早日康复。

活动结束后，医务社工与志愿者畅谈对本次活动的感受和收

获。有志愿者表示：“能够参与到这么有趣而富有意义的病房活动，我们也留下了一段难忘而美好的春节回忆。”

近年来，招商银行广州分行坚定服务实体经济高质量发展的目标，同时在金融领域积极探索ESG理念，开展社会公益活动。2023年，招商银行广州分行挖掘区域第三方社会福利机构资源与金融社会责任实践的契合点，联合广东省宋庆龄基金会，发起“医路同行”爱心基金项目，紧密对接项目执行方广州市妇女儿童医疗中心，发挥其慈善基金探索经验和社会医疗服务优势，传达最精确及时的医疗一线社会公益需求，将金融优势转换为金融服务，为患儿提供医务社会工作服

务、先天性心脏病患儿术后康复训练等相关项目。

在“金融+公益”的实践探索中，招行广州分行将企业发展与社会发展紧密结合，借助第三方社会福利机构优势，让金融资源支持民生的速度和深度上有了质的提升。

2024年，招商银行广州分行将迎来成立30周年。作为招商银行在华南地区设立的第一家分行，招商银行广州分行将以成立30周年为契机，积极探索多渠道、多形式的公益慈善新路径，号召更多的员工、客户和社会热心人士积极参与到扶助贫困重症患儿的慈善事业中，发挥“招行温度”，进一步创造多元价值。